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『理学療法⼠』の進路検討時には、理想（“⼈のため”）と
現実（“飽和？将来性？”）に迷う姿が浮き彫りに 

 
Q&A サイトの質問から⾒える、『理学療法⼠』にまつわる質問内容を分析 

 
 

Abstract／調査結果サマリー 
 
l Q&A サイト「OKWAVE」内での『理学療法⼠』に関する「質問」は、【進路】、【患

者と理学療法⼠との⼈間関係】に⼤別でき、【進路】に関する質問がより多く⾒られ
ました。 

l 【進路】について、職業として『理学療法⼠』を検討する際に、⼥性よりも男性の⽅
が需要や給与を気にする傾向が伺えました。また、総じて理学療法⼠の仕事内容その
ものよりも将来性が気がかりである様⼦も読み取れました。 

l 【患者と理学療法⼠との⼈間関係】については、トラブルやコミュニケーション上の
悩みよりも、担当となった理学療法⼠への患者側からの恋愛についての相談が多く⾒
られました。 

 

Introduction／調査のめあて 
少⼦⾼齢化の進⾏による医療費の増加や、健康への関⼼の⾼まりなどがあるなか、2000 年
に医療保険にて創設された回復期リハビリテーション病院などを背景に理学療法⼠の国家
試験合格者はこの 20 年で約 2 万 3 千名（2000 年）から約 17 万⼈（2019 年）へと着実に
増加しています（出典：⽇本理学療法⼠協会の統計より：
http://www.japanpt.or.jp/about/data/statistics/）。 
オウケイウェイヴ総研では、Q&A サイト「OKWAVE」に投稿された『理学療法⼠』に関
する「質問」についての分析を⾏いました。 
＜調査概要＞ 
下記期間の「OKWAVE」（https://okwave.jp）に投稿された、質問本⽂に『理学療法⼠』
のワードが含まれる投稿を調査 
対象期間：2000 年 1 ⽉ 1 ⽇〜2019 年 10 ⽉ 31 ⽇ 
対象投稿数：954 件 
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Results／調査結果 
理学療法⼠を⽬指す上で、⼥性よりも男性の⽅が“将来性”や“需要”を⼼配する
傾向 
『理学療法⼠』に関する「OKWAVE」での質問投稿者は男性が 56%、⼥性が 43%とな
り、「OKWAVE」の質問投稿者の全体の傾向（男性：57％、⼥性：43%）とは⼤差があり
ませんでした（図 1）。質問者の年代では 20 代が 39％、次いで 10 代が 26％と、若い世代
からの投稿が半数以上の割合となりました（図 2）。 

図 1 
 

 
図 2 
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質問内容については、『理学療法⼠』に紐付いて頻出するワードを抽出したキーワードマ
ップをもとに⼤別すると、「仕事」「資格」「学校」といったワードの頻出頻度がとくに多
いことからそれらを総じて【進路】、その他には「好き」「彼」といったワードから想起さ
れる【患者と理学療法⼠との⼈間関係】に分けられました（図３）。 
 

 
 
 
 

図 3 
 
 
【進路】に関しては、理学療法⼠になるために学べる⼤学や専⾨学校などの検討や、他の
医療関連の職種との⽐較など、理学療法⼠になるための質問が多く寄せられました。これ
らの男⼥での差異を分析すると、理学療法⼠との職種の⽐較として、男性は⼤学学部の専
攻選択先として放射線技師、臨床検査技師、転職先として柔道整復師をあげており、⼥性
は看護師、トレーナー（スポーツトレーナー、アスレティックトレーナーなど）を⽐較対
象としていました。また、理学療法⼠の職業検討にあたっては、⼥性よりも男性の⽅が給
与、将来性や需要、学校選択のメリット/デメリット、年齢を気にしている傾向が⾒られ
ました（図 4）。 

図の⾒⽅： 
「理学療法⼠」というワードに関連して頻出するワードを抽出。ワード間
の位置に関係なく相対的な距離が近いほど同じ質問投稿内で記述されてい
る頻度が多い。 
出現頻度が⾼いワードの順番は、⽔⾊＜灰⾊＜⾚⾊ 
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図４ 
 
 
また、質問内容としても、理学療法⼠の仕事や職場の雰囲気に関するものよりも、他の職
種と⽐べた就職活動の際の需要、給与といった将来性を気にしている傾向が⾒られまし
た。 
【患者と理学療法⼠との⼈間関係】においては、患者の⽴場から理学療法⼠の⾔動につい
ての質問、理学療法⼠側からの患者とのコミュニケーションに関する質問も若⼲⾒られま
したが、その多くは恋愛に関する相談でした。とくに、担当だった理学療法⼠への恋⼼に
ついての相談が多く⾒られる結果となりました。 
 
 
「OKWAVE」の質問投稿より抜粋 
【進路／男性からの質問】https://okwave.jp/qa/q3411279.html 
現在、理学療法⼠と柔道整復師どちらになろうか迷っています。どちらが将来性がありま
すか？需要は、どちらの⽅が多いのですか？ 
 
【進路／男性からの質問】https://okwave.jp/qa/q1654330.html 
⾃分は現在⾼２で理学療法⼠を⽬指そうと思っているのですが、・・・おもに就職状況・
必要とする学⼒・将来性・難易度・収⼊など・・・ 
 
【進路／男性からの質問】https://okwave.jp/qa/q4802513.html 
現在 23 歳で、今から理学療法⼠を⽬指すには専⾨学校に 4 年間⾏くことになり、27 歳で
卒業し働くことになってしまいます。27 歳、未経験で理学療法⼠の職に就くことは可能で
しょうか？27 歳という年齢から始めて、給与など⽣活していける将来性はあるのでしょう

図の⾒⽅： 
位置に関係なく「男性」「⼥性」それぞれとの
相対的な距離が近いほど同じ質問投稿内で記
述されているワード。 
中央に寄るほど双⽅に頻出する。 
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か？ 
 
【進路／⼥性からの質問】https://okwave.jp/qa/q7502988.html 
理学療法⼠みたいな職業に就きたいと思ってきました。しかし・・・私は理系が苦⼿…。
今から頑張ろうと思っていて、それで理系が普通に出来てきたらよいのですが… 
 
【理学療法⼠との⼈間関係／担当替え】https://okwave.jp/qa/q9400655.html 
今まで担当していた理学療法⼠は、マイペースでゆっくりやりましょうといった優しいタ
イプでしたが、主治医の治療⽅針でも今まで通りやりましょうと⾔っているにも関わら
ず、新しく担当になった理学療法⼠は、負荷をどんどん上げて、主治医の⽬標設定よりも
かなり⾼いような気がします。・・・担当を変えてもらえるでしょうか？ 
 
【理学療法⼠との⼈間関係／担当替え】https://okwave.jp/qa/q7944090.html 
担当している⽅で、拒否が強い⼊所者がいます。1 年近く担当していますが、初期〜現在
に⾄るまで変化なく拒否継続。他セラピストの受け⼊れは良好。・・・職場では「担当は
替えないほうがいい」との考え⽅です。・・・どのような対応をしているケースが多いで
しょうか？ 
 
【理学療法⼠との⼈間関係／恋愛相談】https://okwave.jp/qa/q6225933.html 
リハビリでお世話になった担当の理学療法⼠の先⽣を好きになりました。・・・最近私
は、またリハビリに通院し始め、先⽣とも会えるようになりました。しかし最近、先⽣の
態度が変わりました。・・・今はほとんど話しかけてくれないし、私が話しかけても、微
妙な反応(？)なんです…。 
 
【理学療法⼠との⼈間関係／恋愛相談】https://okwave.jp/qa/q2257929.html 
リハビリ（理学療法⼠）の先⽣へ半年ほどお世話になってます。もうすぐ終了なんです
が、どうやら好きになってしまいました。このままで終らすのが何か⾟く最後までに何か
進展させたいと思います。・・・ 
 
【理学療法⼠との⼈間関係／恋愛相談】https://okwave.jp/qa/q9111491.html 
10 ⽉から通っているのですが、先⽣の温かい励ましや優しさ、そして⼤⼈という魅⼒に惚
れてしまいました。(私は 17 歳です)先⽣は私に「○○ちゃんだけ特別ね」「出会えたのも
縁だと思うしな」とか急に⾔うときがあって・・・(でもあくまでも仕事なので多分私だけ
じゃなく、みんなに⾔ってるのだと思います…)・・・ 
 
 

Discussion／研究員による考察 
質問者は 10 代、20 代が多く、理学療法⼠の仕事について、志を持ち、進路資料等を通じ
て仕事内容や専⾨性への理解はあるものの、資格取得後に就職できるのかどうかや、給
与、将来性への不安から「OKWAVE」での質問に⾄っているように推察できます。なお、
対象とした「質問」への「回答」投稿者には理学療法⼠を名乗る⽅からの、伝聞などでは
ない“⽣の声”と考えられる回答が寄せられ、質問者と回答者の感謝でつながる良いコミュ
ニケーションが取られています。 
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【患者と理学療法⼠との⼈間関係】については、患者本⼈や家族が理学療法⼠と接する機
会の多い回復期リハビリテーション病棟に⼊院中の質問投稿といったものはそれほど多く
なく、通院中や以前に担当された理学療法⼠への好意からの恋愛相談が多くなったものと
推察できます。こちらも理学療法⼠からの回答も多く、好意を持たれることそのものには
前向きな傾向が⾒られたのが印象的でした（それらの回答は上記の質問例にも⾒られま
す）。 
 


